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соціальних інтересів землевласників та власників лінійних об’єктів 

транспортної інфраструктури на відповідних територіальних одиницях. 
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МЕТОДИКА КОНСОЛІДАЦІЇ ЗЕМЕЛЬНИХ МАСИВІВ,  

ЯКІ ЗАЗНАЛИ НАСЛІДКІВ ЗАЛІСНЕННЯ 

 

Консолідація земель займає важливе місце при досягненні сталого 

розвитку регіонів [1, 2]. Для країн Східної Європи консолідація земель 

трансформується від цілей сільського господарства до формування 

природоохоронних, інфраструктурних об'єктів, в сучасних умовах України 

має перспективи застосування для цілей просторової оптимізації 

землекористування різного призначення [3].  

Розглядається проведення консолідації земель в умовах часткового 

природного заліснення масивів сільськогосподарських земель. Мова йде 

про оптимізацію використання земель, на яких, зважаючи на те, що вони 

межують із лісами або залісненими ділянками є закинутими або тривалий 

час не використовувалися, відбулося заліснення. Такі процеси є однією із 

важливих проблем, які  негативно впливають на ефективність 

сільськогосподарської діяльності [4], спричинюють додаткові витрати для 
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приведення земельних ділянок у стан, придатний для 

сільськогосподарської діяльності. Для землекористувань, які зазнали 

природного заліснення, підіймається питання оцінки продуктивності 

лісових насаджень [5], доцільності зміни виду використання таких земель, 

включення їх до земель лісового фонду [6]. Лісова консолідація 

направлена на вирішення проблеми фрагментації приватних лісів [7-9], 

лісова консолідація із залученням молодих лісів не розглядається. 

Запропоновано залучити механізми обміну земель [10]. Робоча 

гіпотеза полягає в тому, що шляхом перерозподілу земель  при 

консолідації земель можливо вирішити комплексно наступні питання: 1) 

оптимізації розмірів та розміщення земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення, 2) збереження заліснених земельних 

ділянок та включення їх до земель лісового фонду.  

До проекту пропонується залучити землі резерву, крім того, як 

основне рішення пропонується залучити землі «не витребуваних паїв» та 

«відмерлої спадщини». 

Випадки природного заліснення досить поширені для України. За 

експертними даними в Україні є від 300 до 500 тисяч гектарів молодих 

лісів [11]. 

Дослідження проводилося на території регіонального ландшафтного 

парку «Міжрічинський», проект консолідації земель реалізовано на 

території площею 6908450 м2, яка розміщена у межах господарської зони, 

на північному сході. 

Проектна територія складається із 415 земельних ділянок, 

сформованих у процесі приватизації колективного сільськогосподарського 

підприємства. Десять земельних ділянок є  землями запасу – землями, які 

при приватизації були залишені у державній власності. Решта земельних 

ділянок середньою площею від 4371 м2 до 19777 м2 передавалися у  

приватну власність. На даний час ці земельні ділянки покриті молодим 

лісом, переважно соснами, не обробляються. 

Вирішити проблему породного заліснення сільськогосподарських 

земель можливо декількома принциповими способами (рис. 1). 

Проект консолідації земель реалізовано на прикладі двох масивів у 

Чернігівській області. Основними результатами є покращення конфігурації 

та розміщення земельних ділянок сільськогосподарського призначення, 

оптимізація розміщення польових доріг та зменшення їх протяжності на 2 

410 м. До лісового фонду включено заліснені сільськогосподарські землі 

загальною площею 2 470 222 м2. 
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Рис. 1. Принципові підходи до вирішення проблеми природного 

заліснення сільськогосподарських земель 
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МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ОПТИМІЗАЦІЇ СПІВВІДНОШЕННЯ 

ЗЕМЕЛЬНИХ УГІДЬ У КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ СТАЛОГО 

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ 

 

У зв’язку з зростанням потреб населення у продовольстві дотримання 

принципу пріоритету сільськогосподарського землекористування і надалі 

вважатиметься найголовнішою умовою при перерозподілі земельного 

фонду. Одним  з найважливіших об'єктів біосфери, як відомо, є  ґрунтовий 

покрив. Спільно з рослинним покривом він становить грунтово-біологічну 

екосистему. Саме вона забезпечує потреби людини в продовольстві і 

сировині біологічного походження. Пристосування територій для різних 

виробничих потреб (створення антропогенних ландшафтів) обумовлює 

зменшення стабільності і погіршення здатності даної екосистеми до 

саморегуляції.  У зв'язку з вказаним,  використання і відтворення ґрунтової 
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